Mit Cappuccino & Co. ins Titelrennen

Vom Österreichischen Top-Barista Goran Huber vor vier Jahren initiiert hat sich der erste Tiroler Kaffee-Event auf der Gastronomiefachmesse fafga rasant zu einem international renommierten Barista- und Latte-Art-Wettbewerb entwickelt.
„Nach der ersten Tiroler Meisterschaft 2009 lagen so viele Teilnehmeranfragen aus ganz Österreich sowie den Nachbarregionen vor, dass schon im Folgejahr ein Ausbau des Wettbewerbes zur ‚Internationalen Tiroler Barista-Competition‘ die einzig logische Konsequenz war“, erinnert sich Kaffee-Guru Goran Huber an die Anfänge des Tiroler Kaffee-Events.
Inzwischen zählen die Internationale Tiroler Barista-Competition mit intergrierter Tiroler Meisterschaft sowie der 2010 erstmals ausgetragene Latte-Art-Bewerb zu den absoluten Highlights der Tiroler Gastronomiefachmesse.
Erfahrene Juroren und strenge Regeln
Bereits Wochen vor der offiziellen Ausschreibung liegen bereits konkrete Teilnehmeranfragen vor. „Das hohe Niveau der Veranstaltung, die nach den strengen Regeln der SCAE (Speciality Coffee Association of Europe) durchgeführt wird, hat sich rasch herumgesprochen und entsprechenden Zuspruch gefunden“, kennt der mehrfache WM-Teilnehmer Goran Huber, selbst Juror bei zahlreichen SCAE-Bewerben, die Grundvoraussetzungen für einen fairen Wettkampf. „Eine international höchst erfahrene Jury bewertet saubere und korrekte Arbeitsweise sowie Geschmack und Optik der servierten Espressi, der Cappuccino und der jeweiligen Eigenkreationen. 15 Minuten haben die Teilnehmer für die Zubereitung von jeweils vier identen Kaffees Zeit.“
Vorbereitung auf den Wettkampf
Die Zutaten wie eigene Kaffeemischung bzw. spezielle Kaffeesorten, Milch und Zusatzprodukte für die Eigenkreationen, die ohne Alkohol ausgeführt werden müssen, werden von den Wettkampf-Teilnehmer selbst beigestellt. Die Kaffeemaschinen stellt der Veranstalter zur Verfügung. Am Vortag der Veranstaltung erhalten alle Teilnehmer die Möglichkeit, an den bereitgestellten Kaffeemaschinen zu trainieren, um die optimale Abstimmung zwischen Kaffee und Maschine herauszufinden. „Schon alleine dafür ist viel praktisches Wissen erforderlich“, nennt Goran Huber einen der vielen entscheidenden Faktoren für gekonnte Kaffeezubereitung.
Latte-Art mal 2
Beim Latte-Art-Bewerb stehen acht Minuten Zeit für die Zubereitung von jeweils zwei Espresso Macchiato, zwei Cappucino und zwei Eigenkreationen zur Verfügung. Die große Kunst in diesem Bewerb ist, die beiden Latte-Art-Motive pro Durchgang völlig identisch zu gestalten.  

Live auf Großbildschirm
Sowohl die Internationalen Tiroler Barista-Competition mit Tiroler Meisterschaft als auch der international besetzte Latte-Art-Bewerb werden auf Großbildschirm übertragen und ermöglichen dem Publikum den Wettbewerbsteilnehmern bei jedem Handgriff genau auf die Finger zu schauen und zu staunen, mit wie viel Präzision bei der Zubereitung von exzellenten Kaffeegetränken gearbeitet wird.
Der terminliche Ablauf:

3. Internationale Tiroler Barista-Competition mit Tiroler Meisterschaft 

17. September 2012: Vorausscheidungen: 11:00 – 17:00
19. September 2012, 14:00 – 16:00 Finale mit 6 Teilnehmern
3. Internationaler Latte-Art-Bewerb
18. September 2012, 11:00 – 17:00
19. September 2012, 11:00 – 13:00  Finale mit 6 Teilnehmern

Siegerehrung für alle Bewerbe am 19. September 2012
ab 16:30 Uhr: Siegerehrung 3. Internationaler Latte-Art-Bewerb

ab 16:30 Uhr: Siegerehrung 4. Tiroler Meisterschaft (zum Tiroler Baristameister wird der Tiroler Teilnehmer bzw. die Teilnehmerin gekürt, die im Rahmen des internationalen Bewerbs die beste Platzierung erreicht hat)
anschließend Siegerehrung 3. Internationale Tiroler Barista-Competition

Anmeldungen ab sofort 
Für alle drei Wettbewerbe auf der fafga 2012 sind Anmeldungen ab sofort bis spätestens 31. August 2012 möglich. Interessenten, die bereits ein SCAE-Barista-Zertifikat vorweisen können sowie SCAE-Mitglieder werden bei der Kandidatenauswahl bevorzugt.

Letzte Vorbereitungen im Trainingszentrum

Für Teilnehmer bietet Goran Huber im Kaffee-Institut am 25. August 2012 einen letzten Vorbereitungskurs-Workshop „Weg zum Barista und Latte Art Champion“ für die Wettkämpfe auf der fafga an. Anmeldungen für den Workshop sind ab sofort möglich. Begrenzte Teilnehmerzahl!
Anmeldeformulare und nähere Informationen unter www.goran-huber.com  oder unter www.fafga.at. 
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Edle Kaffeezubereitung wird belohnt. Wer holt 2012 die heißbegehrten Preise ab?
